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Zadanie 1. (2 pkt)

Kwas tiocyjanowy wystepuje w mieszaninie ze swoim tautomerem, kwasem izotiocyjanowym.

Zapisz w tabeli wzory strukturalne obu czasteczek kwasoéw, z uwzglednieniem niewigzacych par
elektronowych oraz okresl hybrydyzacje orbitali walencyjnych wybranych atomoéw obu czasteczek
kwasu.

Hybrydyzacja orbitali walencyjnych atomu
Wz6r strukturalny
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Zadanie 2. (3 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym schematem:

HNO3 (aq) HCI (aq)

[Ag(NH3),]OH (aq)

Zapisz obserwacje jakie poczyniono w kazdej z probéwek.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Znane sq dwa zwiqgzki glinu i chloru: AlCl3 oraz AICl3 - 6H>0
a) Okresl budowe (jonowa/kowalencyjna) kazdego z tych zwigzkow.
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b) Zapisz rownanie reakcji thumaczace dymienie jednego z tych zwigzkdéw na powietrzu.

Zadanie 4. (2 pkt)

Przyktadem izomerii hydratacyjnej sq izomery szesciowodnego chlorku chromu(lll) o sktadzie
CrCls - 6H20. Ogdlny wzor dla izomerow tego zwigzku ma postac:

[Cr(H20)6.yCl3-x]Clx - y H20, gdzie: x + y=3

Z odwazki tego zwigzku o masie m przygotowano roztwor, a nast¢pnie wytrgcono z niego za pomoca
AgNO3z osad 0 masie 0,7175 g. Takg samg odwazk¢ zwigzku utrzymywano przez diuzszy czas nad
10 g roztworu H2S0O4 o stezeniu 96%. Stwierdzono, ze stezenie kwasu zmalato do 94,3%.

Wykonujac odpowiednie obliczenia ustal wzér izomeru chlorku chromu(lll).
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Zadanie 5. (3 pkt)

Do nasyconego wodnego roztworu chromianu(VI) sodu dodawano porcjami st¢zOnego roztworu
kwasu siarkowego(VI). Na poczatku zaobserwowano zmian¢ barwy roztworu soli, a nastepnie,

po dodaniu kolejnych porcji kwasu i ochtodzeniu zawartosci probowki pojawit si¢ czerwony,
krystaliczny osad.

a) Zapisz, w formie czasteczkowej, roOwnania reakcji opisujace zachodzace zmiany
zaobserwowane w obu etapach doswiadczenia.
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b) Napisz jaka wlasciwos¢ stezonego roztworu kwasu siarkowego(VI) umozliwita zajscie I1 etapu
doswiadczenia.

Zadanie 6. (2 pkt)
Przygotowano wodny roztwoér azotanu(l11) amonu.

a) Zapisz, w postaci jonowej skroconej, roéwnania rekacji ktore zachodzg w $wiezo
przygotowanym roztworze.

b) Wyjasnij, powolujgc si¢ na odpowiednie stale fizykochemiczne, ktory z zachodzacych

procesdw zachodzi w wigkszym stopniu 1 decyduje o odczynie powstatego roztworu. Okresl
odczyn tego roztworu.
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Zadanie 7. (3 pkt)

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ cisnienia od temperatury dla dwoch réznych probek
gazowego metanu znajdujacych sie w szczelnych zbiornikach.

p(1Pa) I
2
1060 1-----rmrrr e ;
0 360 T(K)

a) Wybierz, ktora prosta (1 lub 2) przedstawia warunki p i T, dla ktorych ggsto$¢ metanu
w jednym zbiorniku jest zawsze wieksza od gestosci metanu w drugim zbiorniku.

b) Oblicz warto$é gestosci gazowego metanu (w g/dm?®) dla probki metanu w zbiorniku, ktérego
zalezno$¢ p(T) przedstawia prosta nr 2. Wynik podaj z doktadnosciag do 2 cyfr znaczacych.

Zadanie 8. (2 pkt)

Wodorotlenek glinu znany jest ze swoich wiasciwosci amfoterycznych. Wytracony osad ma wzor
Al(H20)3(OH)s. Zapisz rownania reakcji, w postaci jonowej skroconej, zachodzace po dodaniu
do roztworu do wodorotlenku glinu: a) kwasu (H3O"), b) zasady (OH"), wiedzac, ze substancje
reagujace ze soba zmieszano w proporcji 1 mol : 1 mol oraz, ze nie ulega zmianie liczba
koordynacyjna jonu glinu.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Pewien nierozpuszczalny w wodzie ester poddano procesowi hydrolizy ogrzewajac go w stezonym
roztworze NaOH. W jego wyniku otrzymano produkty, z ktorych jeden daje fioletowe zabarwienie
w roztworze FeClz. Drugi z produktow zmydlania moze ulega¢ reakcji estryfikacji z bromkiem etylu.
W jej wyniku otrzymuje si¢ NaBr oraz ester, w ktorym stosunek molowy atoméw wodoru do atomow
wegla jest dwa razy wiekszy niz ten sam stosunek w estrze wyjSciowym. Spalajac probke powstatego
W tej reakcji estru o masie 4,4 g otrzymuje si¢ mieszaning CO2 i H20 o objetosci 8,96 dm® (warunki
normalne) w ktorej ci$nienia czastkowe obydwu gazow sg sobie rowne.

Jaki ester poddano procesowi zmydlania? Narysuj jego uproszczony wzdr strukturalny. Podaj dane
rownanie reakcji estryfikacji z bromkiem etylu oraz nazwij otrzymany produkt organiczny.
W obydwu estrach atomy tlenu wystepuja wytgcznie w ugrupowaniu estrowym.
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Zadanie 10. (4 pkt)

W skiad pewnego stopu wchodza trzy metale. Jeden z nich tworzy tréjdodatni jon o konfiguracji
neonu. Pozostale dwa metale naleza do 4 okresu bloku d. Dodatkowo wiadomo, ze dwa metale
wchodzace w sktad stopu tworza biale, amfoteryczne wodorotlenki, przy czym jeden z nich nie
roztwarza si¢ w amoniaku, a jeden tworzy niebieski wodorotlenek. Probke stopu o masie 6,5030 g
roztworzono w roztworze wodorotlenku sodu z wydzieleniem 3,7542 dm?® bezbarwnego, bezwonnego
gazu odmierzonego w warunkach normalnych. Masa rézowej, statej pozostatosci po roztworzeniu
w roztworze wodorotlenku sodu wynosita 3,2512 g.

a) Zapisz, w formie jonowej skroconej, rownanie reakcji metalu z bloku d wchodzacego w sktad
stopu z wodnym roztworem wodorotlenku sodu. Zatéz powstawanie jonu kompleksowego
o liczbie koordynacyjnej roéwnej 4. Wspodtczynniki reakcji dobierz metodg bilansu jonowo-
elektronowego.
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b) Wykonujac odpowiednie obliczenia ustal procentowy sktad masowy stopu. Wyniki podaj
z doktadnoscig do liczb catkowitych.




